

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . . . 3 frt — kr.	Félévre . . . 4 frt 50 kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.	Negyedévre 2 frt 25 kr.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Biedermann-palota földszint,
az udvarban hátul.

Munkások nyomora.

A budapesti munkaközvetítő intézet kimutatást küldött be hozzánk, amelyben pontosan beszámol arról, hogy az intézet útján hányan keresnek és hányan kínálnak munkát.

Igen szomorú statisztika, amelyből csak egyszerű rátekintésre, minden tanulmányozás nélkül kitűnik, hogy óriási aránytalanság van munkakeresés és munkaadás között. Sok ezer embernek nincsen foglalkozása és nincsen kilátása, hogy legyen, mert néhol ezer, vagy több munkakeresővel szemben nem áll egy munkaadó.

Íme néhány példa:

Munkát keres 1149 asztalos. Ad 6. Bádigos keres 176, kap 2. Kovácsok és lakatosok 1250-en keresnek munkát s kapott 3. Kőművesek 660-an kerestek munkát és kapott közülök 8. Szobafestők 409-en kerestek munkát a munkaközvetítő-intézetnél s nem tudtak közülök elhelyezni *egyét sem*. Nyomdászok munkát kerestek 122-en, elhelyeztek

egyét. Nem tudtak elhelyezni 172 hentesből, 90 molnárból, 49 raktározóból, 30 rézkovácsból és 87 szijgyártóból egyet sem; 312 szabó közül pedig 67 kapott alkalmazást.

Idáig csak férfi-munkásokról van szó s persze nem az összes iparágakból. A bemutatott sorozat csak szemvelény. Összesen 12,848 férfi keres alkalmazást és csak 399-nek adhattak állást.

Az intézet keretében tehát anynyi a jelentkező, hogy tizenkétezer-nél több embernek akarva sem tudnak foglalkozást adni. És ez nem mind. Hány van, akinek a munkaközvetítő-intézet létezéséről fogalma sincsen és hány, aki nem tud oda folyamodni, mert fél az új intézménytől.

Íme a munkanélküliek ezrei. Ezek a koldustarisznya rekrutái. Meg kell őket menteni, hogy ne juszanak a koldussáig. Fővárosnak s az olyan nagyobb vidéki városoknak, mint például Debreczen is, jó példával kell előljárnia és a jó példát az egész országnak követnie kell.

Közmunka kellő helyen és kellő időben és foglalkozás a munkanélkülieknek: ez az egyedül helyes közjótékonyosság. Ez nem alázta meg hivatalos formákkal a szegény embert és óriási nemzeti vagyont ment meg, mert az elveszett munka kétségtelenül nemzeti vagyonszéteséget is jelent.

Ez egyszersmind a közjótékonyosság legolcsóbb formája is; mert a munkanélküli ember, addig, míg helyhez jut, valamely nyilvános műhelyben valamivel foglalkoztathatják s megkeresi azt, amit ideiglenes eltartására fordítanak.

Erről és ehhez hasonlókról tessék gondolkozni: akkor talán még az a magyar is boldog lesz, akinek nincsenek versenylovai és akinek így egy szemernyi kilátása sincsen, hogy valahogy derbyt nyerhessen.

A fenti adatokból azonban van még egy tanulság. Akinek szerény viszonyok közt is munkát juttatott jó sorsa, becsülje meg. Gondoljon csak arra a rengeteg emberre, aki nem bír munkához jutni.

A kis fiu szerencsége.

A múlt héten reggel negyed tizkor (a történeti hűség kedvéért mindent pontosan mondok el), kertészünknek a felesége így szólt a kis fiához:

— Julien, itt van öt frank; menj el a vásárcsarnokba halkofához s végy tőle egy angolnát. Azt hallottam Pointumétől, hogy ma nagyon szép angolnát lehet venni... Végy hát egy szép angolnát, de vigyázz a pénzre, hogy el ne veszítsd!

Julien, noha még igen fiatal gyerek volt, kiváló értelmességének már számos jelet adta s hozzá volt szokva, hogy az anyja a háztartáshoz szükséges cikkeket vele vásároltassa.

A gyerek tehát elindult a vásárcsarnok felé s nagyon büszke volt a megbízatására, mert ez volt a legelső eset, hogy angolnát vásároltatnak vele.

Utközben azzal szórakozott, hogy feldobta a levegőbe az ötfrankost s aztán a pénzt ügyesen elkapta.

Mikor azonban a Szajna partjára ért, szerencsétlenségére nagyon magasra dobta a

pénzt s nem tudta elkapni. A pénz beleesett a vízbe.

A szegény fiu a víz partján állott és busult az ötfrankja után. Amint ott buszkodott, a szél lefujta a fejéről a kalapot s íme, a kalap is beleesett a vízbe!

Beleugrani a csónakba s a kalap után evezni — a gyermekre nézve egy pillanat műve volt.

Éppen ideje volt, mert a kalap már merülni kezdett.

De mekkora volt a fiatalember meglepetése, mikor a kalapot kikapta a vízből s azt látta, hogy egy pompás angolna van benne, amely — nem tulozok, — nyomhatott legalább is másfél fontot

A szegény Julient ez a váratlan szerencse egy kissé mégis megvigasztalta.

De íme, mily csodálatosak a végzet utai! Mikor felbontották a halat mit gondolnak önök, mit találtak a gyomrában?

Egy öt frankost?

Nem.

Az angolna hosszú, vékony halacska s a torka és gyomra sokkal szűkebb, hogyszem egy öt frankost el bírna nyelni.

A kertésznek a felesége nyolcz darab ötven czentimes ezüstpénzt, tehát összesen négy frankot talált a hal gyomrában. A kertész felesége természetesen nagyon meg volt elégedve, mert négy frankot visszakapott, egy frankot pedig bizonyosan megért az angolna.

A véletlen e játéka, (mert hogy csupán a véletlen játéka, az kétségtelen,) különösnek elég különös, ugy-e?

Nem emlékezteti-e önöket ez az eset bizonyos genuai és velencei legendákra, ahol a fiatal leányok (— különösen a velencei dogek leányai kedvelték ezt a sportot, —) a tengerbe dobták gyűrűjüket, amelyet aztán megtaláltak annak a hálnak a gyomrában, amely a konyhájukra került?

Firenzeben ilyen különös eset sohasem történt — kétségkívül azért, mert ezt a pompás várost igen nagy távolság választja el a tengertől.

Alphonse Allis,

ORSZÁGGYŰLÉS.

— Távirati tudósítás. —

Két képviselő azon vitatkozott a folyosón, hogy az ülések három óráig való meghosszabítása az appropriációs törvényjavaslat tárgyalási idejére is érvényes-e vagy sem?

Meddő vitatkozás, jegyzi meg egy harmadik, hisz két óráig az egész vitának vége lesz.

Kétségkívül így is lesz. És ez annál súlyosabban jellemzi a helyzetet, mert az is bizonyos, hogy Széll Kálmán ezt az alkalmat sem fogja el zavarítani, hogy egyikét arassa legszebb szónoklati sikereinek. — Ellenben ellenzéki szónoklatok nem lesznek, mert Komjáthy Béla tudvalevőleg szabadságon van.

Az ülés különben meglepetéssel kezdődött, Lukács pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be a hirlapi és naptári hirdetések bélyegkötelezettségének megszüntetéséről.

Az egész Ház zugó éljenzéssel üdvözölte ezt a javaslatot.

Azután megkezdtek az appropriációs törvényjavaslat tárgyalását.

Gróf Zichy János volt az első szónok, a ki néppárti programbeszédet mondott. A néppárt törekvéseit ismertette. Szerinte a revízió nemcsak a katolikus, hanem az összes keresztény felekezetek érdeke. Tisza Kálmán adta ki a jelszót Székesfehérvárott, hogy veszélyben van a protestantizmus. Ezt a veszedelmet az egyházpolitikai törvények okozták. Végül kijelenti, hogy miután a javaslat elfogadása bizalmat jelent a kormány iránt, a javaslatot nem fogadja el.

Kossuth Ferencz következik ezután. A szélsőbal és a szélsőjobb oldal zajos helyeslése között jelenti ki, hogy nem követi az előtte szólót arra a térre, a melyen vitatkozott, mert szerinte nem szabad a magyarok között a szerint különbséget tenni, hogy ki melyik templomban imádja istenét. Fél attól, hogy a felekezeti szenvedélyek felszítása veszedelembé fogja dönteni az országot.

Aztán általánosságban bírálja a Rozsnay politikáját. Felsorolja a kormány bűneit a honvédség elosztrákosodása, a kvótaemelés és általában a 67-iki közjogi vívmányok visszafejlesztése körül elkövetett. Pártja nevében kijelenti, hogy Magyarország boldogulása csak a teljes függetlenség útján érhető el. A javaslatot nem fogadja el.

Molnár János apát beszélt ezután a javaslat ellen.

Ugron Gábor nem szavazza meg a törvényjavaslatot, mert a kormány iránt bizalommal nem viseltetik. A kormány nagy nehézségek közt nem bírja azt a határozott vezetést, mely legyőzheti a külső és belső bajokat. Ausztriával való viszonyainkban csak kísérleteznek, melyek csak nehezen bírják a törvényszerűség látszatát.

A német politikának való hódolás és a németek iránt való folytonos előzékenység szomorú helyzetet teremtett Magyarországon közgazdasági lételének. Ha áttekintjük Magyarországon anyagi életét és látjuk, hogy az

osztrák-magyar bankban ma körülbelül 200 millió adómentes bankjegy tartalék van és hogy három hónappal ezelőtt több mint száz millió korona adóköteles bankjegy volt forgalomban, tehát körülbelül 400 millió koronával kevesebb bankjegy van forgalomban, mint volt ezelőtt 3—4 hónappal. A tékehiány folytán a vállalkozási kedv pang és minden üzleti tevékenység szünetel. A kormány tesz egyet mást, meg a fővárosi intézetek és vállalatok érdekében, de nem tesz semmit a vidéki vállalatok és pénzintézetek érdekében. A vidék el van hagyatva. Állami, vagy politikai cél az, hogy ily nehéz időkben az osztrák-magyar bank 280 millió bankjegytartalékot halmoz fel akkor, mikor az országban az üzleti tevékenység pénzre vár és pénz után kiált. A törvényjavaslatot nem fogadja el.

Pichler Győző: Tiltakozik az ellen, hogy a felekezeti kérdéseket bevigyék a politikába. Árulást követ el, ki ezt teszi.

Buzáth Ferencz: Akkor lépjen ki az Egyetértéstől.

Pichler: A nemzetnek megvetéssel kell sújtani azokat.

Buzáth: Magyar Szó! Egyetértés!

Pichler: Aggodalmát fejezi ki ezután az ország kétes pénzügyi helyzete felett. A valuta szabályozása befajezve nem lett s ez az oka, hogy a külföld előtt hitelünk nincs.

Bírálja ezután a kvóta-bizottságok eljárását. A költségvetést nem fogadja el.

Elnök a vitát bezárja.

Széll Kálmán miniszterelnök: Furcsának találja Molnár János kérdését, hogy mi hát a parlament hivatása, — egy közel 3 havi budget-vita után. Persze, úgy érti a képviselő ur, hogy a parlament akkor felel meg hivatásának, ha ő egy javaslatot ad be — s azt rögtön elfogadja. (Derültség.)

Nem áll az, hogy mi a német tőkével szemben bizonyos alárendeltségben vagyunk. Igenis, van a német tőkének bizonyos hatása. De ez meg volna, ha nem volnánk vele szövetségben is, mert ez a nagy tőke természetes. Micsoda logika az, hogy azért van nálunk nagy pénzszűke, mert az osztrák-magyar bank fölhalmozza a sok pénzt. Hát szándékosan teszi azt? Hát nem inkább kibocsátaná a pénzt? Ez kérem egy felfordított pyramisra épített állapot volna.

Molnár Jenő: Ott is van!

Széll: Ő meg lesz elégedve, ha hajóját jól tudja irányítani a hullámok fölött. Hogy hullámok ne legyenek, azt ő nem akadályozhatja meg, de azt hiszi, a jó irányításhoz elég, ha biztosan evez.

Czáfogatja azt az állítást, hogy mi engedünk volna Ausztriával szemben az egész vonalon. Ha ezt tette volna, akkor nem lett volna tavaly annyi baja Ausztriával.

Végül a földmivelési és belügyi tárczára nézve azt mondja, hogy azok igen szép vitát provokáltak. Mi azt illeti, hogy a kultusz — és honvédelmi tárczánál a szabadelvűek nem tartották szükségesnek a vitába menni —

Olay Lajos: Le lettek fuva!

Széll: Ha ez baj, azon az ellenzék segíthetett volna. (Derültség a jobbon.)

Végül a néppártnak azt feleli, hogy az a párt, melynek zászlójára a revízió van írva, az a párt, mely az egyházpolitikai vita lezajlása után helyreállított rendet (Ellenmondás a néppárton) ilyen jelszakkal akarja megbontani.

A vallásfelekezetek közti békének megbontását nem tartja az ő liberalis programjával megegyezőnek. Az egyházpolitikai alkotások beváltak (Ellenmondás a néppárton), ezek mint modern intézmények (Rakovszky: Az, az! Modern!) Európaszerte csak előnyére voltak az államoknak. — A jogegyenlőség elveinek megfelelőleg egyenlőnek tart minden vallást (katolikus, protestánst, zsidót stbit). (Zajos helyeslés a jobbon.)

Mindenki legyen boldog, saját hite szerint. Mi nem tagoljuk szét ezt az országot. A magyar politikának nem lehet ez célja; ily állásponton nem fogjuk egymást megérteni. Ajánlja a költségvetés elfogadását. (Hosszas taps a jobbon.)

A többség megszavazta a javaslatot

POLITIKAI HIREK

Közös miniszteri tanácskozások. Mint említettük, a delegációk elé terjesztendő közös költségvetési javaslatok miatt szükségessé válik, hogy a magyar kormány illetékes tagjai, az osztrák kormány és közös kormány illetékes tagjaival, előzetesen tanácskozzanak. Hír szerint ezeket a tanácskozásokat még husvét előtt megtartják és ebből a célból e hét közepén Széll Kálmán miniszterelnök, Lukács László pénzügyminiszter és Fejérváry Géza b. honvédelmi miniszter Bécsbe utaznak. Széll Kálmán esetleg még korábban megy fel, hogy a király személye körüli miniszterium ügyeit átadja az új miniszternek.

A hirdetési bélyeg eltörlése.

— Saját tudósítónktól. —

A magyar ipar és kereskedelem legközelebb nagy nyügtől fog megszabadulni: Lukács László pénzügyminiszter ma nyújtotta be a képviselőháznak a hirdetési bélyeg eltörléséről szóló javaslatot. Ez a bélyeg anomalia volt, melyet már mindenütt — még Ausztriában is — régen eltöröltek.

Nálunk maradt meg legtovább, noha az államnak alig jövedelmezett valamit és csak szekatura volt a hirdetőknél és lapvállalatoknál egyaránt. Legfőbb ideje volt ezt a terhet levenni a hirdető közönség vállairól. Azt hisszük, hogy senki sem fogja a hirdetési bélyeget siratni. A javaslat különben így szól:

Törvényjavaslat a naptárak, hirdetmények, hirlapi beiktatások, külföldi hirlapok és időszaki lapok bélyegkötelezettségének megszüntetéséről.

1. §. A naptárak bélyegkötelezettsége 1900. évi december hó 31-ikén, a hirdet-

mények, hirlapi beiktatások, külföldi hírlapok és külföldi időszaki lapok bélyegkötelezettsége ellenben 1900. évi június hó 30-án megszűnik; az ezen időpontokig bezárólag esedékessé váló ilyen bélyegilleték azonban szabályszerűen lerovandó, el nem engedhető.

2. §. Az 1900. évre szóló, el nem kelt bélyegzett naptárak után lerótt bélyegilleték, a mennyiben a naptárakat a kiadó az illetékes pénzügyi hivatalhoz 1900. évi december hó 1-ig beszolgáltatja s a mennyiben azokon a használatnak semmi nyoma nem látható, — készpénzben visszatérítendő. Más jogcímen az 1900. évre szóló naptárak után lerótt bélyegilleték sem részben, sem egészben vissza nem téríthető. Az 1901 évre szóló naptárak már az 1900. év folyamán alatt bélyegtelenül kiadhatók és áruba bocsáthatók.

3. §. Jelen törvény végrehajtásával a pénzügyminiszter bizatik meg.

VIDÉK.

Öngyilkos fiu. Szilágyi I. hadházi születésű 15 éves fiu a szüleivel összeszólalkozott s elment Erőműfalvára, hol revolverrel hasbalötte magát. Az öngyilkos fiut súlyosan megsebesülve szállították a debreczeni kórházba.

Agyonütötte a háziasszonyát. Apátfalva nem akar kifogni a rémes esetekből. Újból gyilkosságot jelentenek. Farkas Ferenczné a lakójának, Varga Antalnak, mert az házbért nem fizette neki, felmondott és azt követelte, hogy rögtön távozzék. A felűhődött ember erre egy hatalmas dorogot kerített elő s a hozzá háttal álló asszonynak két olyan ütést mért a fejére, hogy az szó nélkül összeesett. A szerencsétlen asszonyt a szomszédok vitték be és tették fel az ágyra, a hol iszonyu kínok között a hajnali órákban meghalt.

Kard-párbaj. Sátoralja-Ujhelyről telegrafálja levelezőnk, hogy Biró Pál, a Felső-magyarországi Hírlap szerkesztője és Illésházy Enere mádi községi jegyző kard-párbajt vívtak, a melyben mind a ketten jelentéktelenül megsebesültek. A párbaj oka az volt, hogy Biró megtámadta lapjában Illésházyt, a ki ellen fegyelmi vizsgálat van folyamatban.

Véres szerelmi dráma.

— Saját tudósítónktól. —

Berence község lakosait véres szerelmi dráma tartja izgalomban. Lőrinczi Sándor ottani cipészlegény — mint levelezőnk írja — régóta szerelmes volt Rohács Lidibe, a falu egyik legszebb leányába.

A szép Lidi nem idegenkedett a legénytől, mindamellett Lőrinczi úgy találta, hogy a leány még sem viszonozza az ő szerelmét azzal a melegséggel, a melyet az ő lángoló szerelme méltán megérdemelt volna. Ennek dacára Lőrinczi megkérte a leány kezét, mibe úgy a leány, mint szülei is be-

leegyeztek. A husvéti ünnepek utánra volt kitűzve az esküvő. A leányazonban az esküvő idejének közeledtével mind feltűnőbb hidegséggel viseltetett vőlegénye iránt. Időközben arról értesült a vőlegény, hogy menyasszonya mást szeret s hozzá csak azért megy férjhez, hogy párta alá kerüljön.

Ez a kínos állapot nagyon felingerelte Lőrinczit, a ki elhatározta, hogy meglesi menyasszonyát. A múlt hó 30-án Lőrinczi belopódzott Rohácsék kertjébe és meghúzódott egy szalma rakás tövében. Nemsokára odaért Rádi Imre is, a ki mitsem sejtve, elkezdett füttyörészni, a mi jeladás volt a szép Lidi számára. Az adott jelre csakhamar megjelent a kertben a menyasszony is s ugyanannak a szalmarakásnak a másik oldalán, hol Lőrinczi el volt rejtőzve — esküdtött a menyasszony örök szerelmet a kedvesének.

Lőrinczi, a ki mindent hallott, elkeseredésében bicskát rántott elő s azzal neki rontott a szerelmeseknek. *Először is a leányt szurta mellbe a ki éles sikoltással összeesett.* Azután erős küzdelem fejlődött ki a két vetélytárs között, de mért Rádi erre a támadásra nem volt elkészülve, pusztán kézzel nem védhette magát kellően *és Lőrinczi a küzdelem hevében Rádit szíven szurta.*

Lőrinczi a tett elkövetése után elmenekült ugyan, de a csendőrség másnap elfogta és átadta a bíróságnak. A leány még él ugyan, de felgyógyulásához nincs remény.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az ígért és megadott pofon. A büntető járásbíró előtt egy borbély segéd ma becsületsértés címén kérte megbüntetni D. R. ügyvédjelöltet, aki őt pofonütötte.

A bíró: Miért ütötte pofon a panaszoszt?

A vádlott: Mert megígértem neki!

A bíró: Megígérte?

A vádlott: Mikor a panaszos elem állott, hogy megborotvál, kissé büzlött a pálinkától s ezért figyelmeztettem, hogy jól vigyázzon, mert ha megvág, én pofonütöm. A figyelmeztetés nem használt: ő megvágott, én beváltottam az ígéretemet.

A bíró: No, én nem ígérek önnek semmit, de azért elítélem tíz korona pénzbüntetésre.

A vádlott: Megnyugszom a bíró ur bölcs ítéletében, csak azt mondja meg nekem, hogy vehet az ember elégtételt borbélyon, aki őt minden ok nélkül megvágja?

A bíró: Ne engedje magát borotváltatni olyan embertől, akinek büzlik a szája s különösen ne engedje attól, aki pálinkától büzlik.

§ Ügyvédi honorárium revolverrel. Debreczenben pár nap előtt történt az eset. Az ügyvédi kar egyik nagy klientúrával bíró tagját az ő

boldog kliense revolverrel fizette ki. Szombaton délután és éjjel tudvalevőleg Molnár András katona bűnügyét tárgyalták a debreczeni esküdtészek előtt, aki egyik társára rálőtt. A tárgyalás után a folyosón érdekes jelenet játszódott le. Molnár, miután a szándékos emberölés büntettének vádját alól felmentették, védőjének: dr. Lőkövits Márton ügyvédnek hállakodva mondott köszönetet.

— Ügyvéd ur! folytatta tovább én szegény ember vagyok. Érdekemben kifejtett buzgólkodását meghálálni sem tudom. Tegnap az ügyvéd ur lakásán fegyvergyűjteményt láttam, arra kérem az ügyvéd urat, fogadja el tőlem honorárium fejében ezt a revolvert, amelyből pajtásomat megölttem; egyebet úgy sem tudok adni!

Az ügyvéd ezt a ránézve különös becséssel bíró honoráriumot el is fogadta.

§ Elítélt gépágens. (Eredeti tudósítás.) Krausz Ignác, mint a „Sulkó és Winternitz“ cég gépágens, megfordult Duna-Adony községben is. Itt a többek között Pletser Mihályval is akart valami üzletet csinálni. De a dolog nehezen ment, az öreg paraszt sehogysem volt hajlandó beugrani. A sok rábeszélésre végezetül mégis rendelt Pletser egy 29 forintos ekét s mert maga nem igen ért a betüvetéshez, a Kati leányával iratta alá a megrendelő lapot. Néhány nap múlva a pesti firma arról értesítette Pletsert, hogy „váltói“ alapján küldik az a két és még egy 250 forintos cséplőgépet. Pletser mindjárt sejtette, hogy valami hunczutság van a dologban s kérdezősködvén, megtudta a lányától, hogy Krausz Ignác a kérdéses napon még egy vizitet tett nála. Jött pedig másodszer azért, hogy vele még egy megrendelést irasson alá. Persze azzal jött, hogy az öreg Pletser küldi, a kivel a községháza előtt találkozott. A törvényszék, Magyar kir. alügyész meghallgatása után, Krausz Ignácot félévi börtönnre ítélte. A közbíró és az elítélt is fellebezzet.

§ A vasut csalói. (Fővárosi tudósítónktól.) Berkes Lajoson kívül, a kik a kassai-oderbergi vasutat százezer forintot meghaladó összeg erejéig megcsalták, a királyi ügyészség bűnvád alá fogta Watter Samu magánhivatalnokot is. A két tisztviselő ugyanis ennek a neve alatt utalványozta a refakciák hamis összegeit. Benke Ferenc vizsgálóbíró ma kihallgatta Wattert, a ki egy szállító cég üzletvezetője volt s a valóság végével ellene is elrendelte a vizsgálatot, Watter tagadott minden bűnrészeséget s ezért a védője dr. Dénes Endre megfellebezte a vizsgálóbíró határozatát. Berkest, a ki tudvalevőleg megszökött, nem tudták máig sem kézrekeríteni.

SZÍNHÁZ.

Pompás darab.

Bakfis (előadás után a színházból kijövet): Ez volt aztán, édes mama a pompás darab! — minden leány férjet kapott.

Az új koloratur énekesnő. — Megemlékeztünk arról, hogy Beödi Ella, szintársulatunk koloratur énekesnője rövidesen megvált a debreczeni szintársulattól. Helyére Komjáthy János színigazgató Radványi Klárát, a népszínház volt tagját szerződtette, aki minden valószínűség szerint még ebben a hónapban bemutatkozik a debreczeni színház közönségének.

Negyven évig színésznő. A magyar színészetnek egy derék nőtagja T. Szakáll Rózsa, negyven évi sikeres működés után megvált a színpadtól. E hó 9-én, hétfőn lép utóljára a közönség elé a szegedi színházban, a melynek színészi pályája utolsó éveiben tagja volt. Pályatárai ez alkalomból lelkes ovációkban készülnek részesíteni a kedvelt színésznőt s a rendező bizottság élén Krecsányi Ignác, a szegedi színház igazgatója áll. T. Szakáll Rózsa Szigeti Józsefnek „Rang és mód” című színművében fog elbucszni.

Komjáthy János balesete. — Komjáthy János színigazgatót sajnálatos baleset érte. Éjjel, mikor hazament, lakásán a szőnyegben megbotlott s olyan szerencsétlenül esett a sötétben egy butordarab élére, hogy a vakszemén erős zúzódást szenvedett. Szerepét tegnapelőtt, csak hogy a műsorváltozást kikerülje, bekötött szemmel játszotta végig.

Donáth bucsuja. Kedves ismerőseim és barátaim, kiktől hirtelen elutazásom folytán nem bucsuzhattam el személyesen, fogadják e helyről üdvözlőmet. Tartsanak meg jó emlékképpen, mint én a Debreczenben eltöltött kedves napokat soha elfelejteni nem fogom. Donáth Lajos karnagy.

Műsor:

Szerdán, ápril 4-én, bérlet 154. szám „A” *A becsület*. Színmű 4 felvonásban. Irta: Sudermann.

Csütörtökön, ápril 5-én bérlet 155. sz. „B” *F. Csigaházi Etel és Tóth Elek bucsufelléptéül: Folt, amely tisztá*. Dráma 4 felvonásban.

Pénteken, ápril 6-án, 156. szám „C” *A troubadour*. Nagy opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzte: Verdi.

Szombaton, ápril 7-én, bérlet 157. sz. „A” másodsor: *A troubadour*.

Vasárnap, ápril 8-án két előadás: d. u. 3 órakor fél helyárral: *A bibliás asszony*. Operette 3 felvonásban. Este 7 és fél órakor, bérletszűnetben, Fenyéri Mór, Ferenczy József és Püspöky Imre bucsufelléptével: *A vén bakancsos és a fia huszár*. Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta: Szigeti József.

UJDONSÁGOK.

* **Per Debreczen városa ellen.** Mikor évekké elelőtt a városháza építésének ügye foglalkoztatta a városatyákat, előnyös, kedvező ajánlatával Blau Gyula miskolczi építész nyerte el a bizalmat s közgyűlési határozattal ő reá bízták a városháza építését is. A keresztülvitel kérdése rohamosan haladt előre, Blau Gyula a szerződést

is aláírta s hogy a benne kikötött rövid határidőtől el ne essék, a szerződés tanácsi jóváhagyása előtt megkezdte az építkezéshez szükséges állványok és szerelvények Debreczenbe szállítását. Időközben hirtelen megváltoztak a viszonyok. A városháza építéséből és a szerződésből nem lett semmi. Blau Gyula visszaszállíttathatta szerelvényeit. Debreczen beírta a városháza átalakításával, de nem úgy Blau Gyula, aki 138,850 korona és 12 fillért követelt a városon s utóbb ilyen összeg erejéig pert indított Debreczen ellen. Ezt az érdekes per ügyet még a héten Vecsey Imre tb. főjegyző elnöklete alatt a jog- és pénzügyi bizottság veszi tárgyalás alá.

* **Debreczen egészségügyi bizottsága** tegnap délután ülést tartott a városháza nagytanácstermében. A bizottsági ülésnek egyetlen tárgya: az elnökválasztás kérdése volt. A bizottsági tagok elnökké egyhangulag, lelkesedéssel Boczkó Sámuel rendőrfőkapitányt választották meg.

* **Eljegyzés.** Dr. Varga Kálmán eljegyezte Sámy Viola kisasszonyt, Sámy Béla biztosítótársasági főtisztviselő kedves leányát. Az eljegyzéshez a rokonok, barátok és jóismerősök öszinte szerencsekívánatai fűződnek.

* **Francia társalgókör Debreczenben.** Mint régebben említettük, városunkban francia társalgókör alakul, amely működését rövidesen megkezdí. A kör alakuló ülését ma este, az angol klub helyiségében tartják meg.

* **Egy postatiszt rejtélyes halála.** Ezzel a címmel tegnap megírtuk, hogy Bezanovits Nándor, posta- és távirótitkár a vasúti postaépület egy elkülönített helyén halva találták. A hullát kiszállították a köz-kórházba, ahol a halál okának megállapítása céljából felboncolták. A boncolást dr. Varga Emil és dr. Szentpály Béni végezték, akik konstatálták, hogy az ifju postatiszt halálát szívszélhűdés okozta. Családja és bánatos menyasszonya a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki: A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk szeretett jó fiunk, unoka, vőlegény és rokon: Bezanovits Nándor m. kir. postahivatalnoknak, folyó hó 1-én délután 4 órakor, életének 24-dik évében, szívszélhűdés következtében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk földi részei f. hó 3-án, délután 3 órakor fognak a köz-kórháznál tartandó ima után a Kossuth utcza temetőben örök nyugalomra helyezettetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Bánatos szülei: Bezanovits Nándor és neje Tatay

Mária; testvérei: Irén és Olga; nagyanyja: Szántó Zsuzsanna özvegy Tatay Ferenczné; menyasszonya: Balogh Rózsika és számos rokonok nevében is.

* **Óvodabezárás kanyaró miatt.** Az ispotályi óvoda apró látogatói közül számosan megbetegedtek kanyaróban. Dr. Sárváry Gyula tiszti főorvos e miatt sürgős jelentést terjesztett a polgármesteri hivatal elé s kérte, hogy az óvoda bezárását rendelje el. A polgármesteri hivatal nyomban beszüntette a tanítást s az óvodát bizonytalan időre bezáratta. Együttal az óvoda összes helyiségének desinficiálását is sürgősen elrendelte.

* **Halálozás.** Inczédi József f. hó 2-án éjjel rövid szenvedés után elhunyt. Temetése az ev. ref. egyház szertartása szerint ma délután 3 órakor lesz a Csapó utcza halottas háztól.

* **Jeney Béla meghalt.** A debreczeni aranyifjúságnak egyik rokon szentes tagja: Jeney Szabó Béla az este meghalt. Utóbb a debreczeni Első Takarékpénztárnak volt tisztviselője. Hónapokkal előbb sorvasztó betegség támadta meg s az orvosok kísérletezése hiábavaló volt, nem tudták az életnek megmenteni. Tegnap este 7 órakor örök álomra hunyta szemeit. Temetése holnap, szerdán délután 3 órakor lesz a Batthányi-utca 17. sz. háztól s rövid ima után a Kossuth-utcza temetőben helyezik örök nyugalomra.

* **Tisztújító közgyűlés.** A debreczeni autonóm orthodox izraelita hitközség f. hó 1-én tartotta meg tisztújító közgyűlését ritka érdeklődés mellett a következő eredménnyel: Elnök: Stark Ignác, közfelkiáltással; alelnök: Péterffy Benő; pénztáros: Gelberger Dávid; ellenőr: Kohn Sámuel; egyházgondnokok: Jungreis Jakab és Friedman Ábrahám; tanácsnokok: Stark Márton, Péterffy Benő, Tafler Ignác, Kohn Sámuel és Schwarcz Fülöp.

* **Blaha Sárka, Beck Vilmos és Kertész Ella** dalestélye iránt városszerzte igen élénk az érdeklődés. A közönség örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy *Blaha Sárka* — ki először e város színpadán lépett a nyilvánosság elé — viszontlása és azóta hatalmasan megizmosodott művészetében gyönyörködjék. A *Beck* pár sem ismeretlen közönségünk egy része előtt, amennyiben csak nem rég szerepeltek a kereskedelmi csarnok egyik estélyén oly zajos hatással, hogy az sokáig emlékezetes marad a jelen voltak előtt. A dalestélyre a jegyek már kiválthatók *László Albert* könyvkereskedésében.

* **A magyar ipar pártolása.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter, erélyes hangú leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, abból az alkalomból, hogy egy községi segélyezett tüzoltó-egyesület

a tüzfecskendőt külföldi gyárostól akarta megrendelni, noha az ilyen szükségletet a magyarországi gyárak is ugyanolyan minőségben s hasonló feltételek mellett képesek szállítani.

Fölhívja a belügyminiszter a törvényhatóságokat a hazai gépipar megóvása és felvirágoztatása céljából, hogy akkor, amidőn a városi, községi- vagy hatósági segélyben részesülő tűzoltó-egyesületek ilyen beszerzéseket akarnak tenni, az egyes ajánlatokat tegye a törvényhatóság szakszerű birálat tárgyává. Ezt annyival is inkább megköveteli a belügyminiszter, mert a jelzett esetből kifolyólag az is tudomására jutott, hogy egy külföldi cég a megrendelőt a gyártmányainak minősége felől céltudatosan, a megtévesztésre alkalmas módon tájékoztatta.

* **A közvilágítás ügyét megfellebbezték.** Az évek óta vajudó közvilágítási ügyben különösen utóbb felkavart hullámokat hirtelen lecsillapította az a közgyűlési határozat, amelylyel a közvilágításnak házi kezelésbe vételét kimondották. Ugy hittük, hogy az ügy ezzel végleges megoldást nyert, tegnap azonban az ellenkezőj győzött meg bennünket. A közvilágítás ügyének újabb, szenzációs fordulata van, amennyiben a közgyűlés határozatát a törvényhatósági bizottság negyvenhárom tagja megfellebbezte. Tegnap nyújtották be a harmincz féltized oldalra terjedő fellebbezést, amelynek petituma a következő:

Ebben a védelmi harcban kérjük most Nagyméltóságod kegyes támogatását, midőn az iránt esedezünk, hogy a sérelmes, káros és törvényellenes határozatot minden részében megsemmisíteni és a törvényhatósági bizottsági közgyűlést a világitási ügy helyes és minden jogos érdeket kielégítő rendezése céljából a tanácsi javaslat alapján álló újabb megfelelő határozat hozatalára sürgősen utasítani méltóztassék.

A fellebbezést a következő bizottsági tagok irták alá: Márton Imre, dr. Kenézy Gyula, Vecsey Zoltán, Györfly Aladár, Koncz Ákos, Zádor Lajos, dr. Nagy Lajos, Juhász Ignác, Hochfelder Jakab, Jóna Dániel, dr. Csikos Sándor, Mayer Emil, dr. Freund Jenő, Fürst Ödön, Kernhoffer József, ifj. Swartz Vilmos, Weichinger Károly, Hanke Lajos, Boczkó Sámuel, Hauer Bertalan, Rochlitz Arthur, Csanak József, Horváth János, Áron Miksa, Dr. Benedek János, Szentkirályi Tivadar, Tóth István, Harmath Gergely, Áron Jenő, Dr. Irinyi István, Nemes Kálmán, Szabó József, főszámvevő, Aczél Géza főmérnök, Szilágyi Bálint, Dr. Popper Alajos, Biedermann József, Dr. Simonffy Béla, Dr. Ujfaluassy József, Dr. Fejér Ferencz, Kovács Sándor számvevő, Máté Miklós.

* **Az utasok panasza.** Az éj folyamán érkező utasokat meglehetősen kellemetlenül érintette az, hogy az állomásnál egyetlen egy bérkocsi sem volt: a helyivasut pedig éjjel nem közlekedik. Sokan az utasok közül az állomáson panaszt tettek. Gyér világítás mellett gyalog botorkáltak be a városba s nem a legkedvezőbbben nyilatkoztak az idegenek iránt megnyilatkozó ilyen előzékenységről. A feljelentés alapján Katona József 23, Várkonyi József 24, Kecskés István 25 és Dobránszki Illés 26 számú és az éjjelre kirendelt bérkocsisokat a rendőrség megbüntette.

* **Kik kötöttek házasságot?** Debreczenben az elmúlt hét során házasságot kötöttek: Makai Sándor kisbirtokos Balogh Juliánnával, Szilágyi Mihály kisbirtokos Erdélyi Máriával, Szepcsik Lajos kazánkovácssegéd Tér Máriával, Lámpenfeld Áron nyugalmazott levélhordó Klár Lénivel, Kovács Imre napszámos Tar Erzsébettel, Nagy István szappanos-mester Jeney Zsuzsánnával, Öry János sertéskereskedő Szentesy Erzsébettel, Balla Mihály dohánygyári munkás Ludányi Juliánnával, Gábris Miklós dohánygyári munkás Maleveczki Máriával, Varga Imre lakatossegéd Pintye Amáliával, Matyus László napszámos Babotán Klárával, Bikfalvy Imre mészáros és hentessegéd Ábrahám Juliánnával, Bizdig János államvasuti kocsifelvigyázó gyakornok Gyügyei Piroskával.

* **Husz éves találkozó.** A debreczeni ev. ref. kollégium azon növeadékei, a kik ezelőtt 20 évvel, 1880-ban hagyták oda az iskola falait, mint érett ifjak, az idén találkozni óhajtanak egymással. Az összejövettel rendezésére a napokban tartották az első értekezletet az osztálynak Debreczenben lakó tagjai, a kiket Kolbenhayer Kálmán törvényszéki bíró és Kardos Alhert főreáliskolai tanár hívtak össze. A Budspes-ten és a vidéken élő tanulótársak közül is már többen megígérték a találkozásra való eljövetelüket.

* **Egy nehéz beteg leány esküvője.** Gyügyei Piroska menyasszony volt. Az esküvő napja sem volt már messze s a szép menyasszony közel állott boldogságához. Néhány nap előtt azonban hirtelen rosszul lett s válságos helyzetében is hő óhaja maradt, hogy megkösse a házasságot vőlegényével Bizdig János államvasuti kocsifelvigyázóval. Kívánsága elől hűséges vőlegénye nem tért ki s a házasságkötés tegnapelőtt történt meg. Puha, fehér párnákon feküdt a menyasszony, ágya mellett állott vőlegénye s Oláh Imre anyakönyvvezető jelenlétében megkötötték a házasságot... Azóta jobbra fordult a menyasszony állapota s édes reménye újra éled a fiatal párnak, hogy hosszú életen boldogságban lehetnek még az egymáséi.

* **Férfi divat-ujdonságok.** Az ideai divatujtások javarésze a férfiakat érdekli. A vállatlan tavaszi felöltők most már általá-

nossá lesznek, míg az őszi és télen csak szórványosan tűntek fel. Az ujjak ennél ugyanis a gallérból indulnak ki. Az uralkodó szín a zöld lesz, sétára és látogatóba pedig a legvilágosabb szürke és sárga. A szövet simitatlan és bolyhos. A kabát még nagyobb változást szenved, még pedig olyat, mely szinte bevezetése lesz a roccocó divat visszatérésének. Nem az egyszínűség lesz ezúttal a férfi-divat ismertető jele. Színekben oly dúsa a választás, hogy bárki szabadon kifejezheti hangulatát. — Fehér, kék, ibolyaszín, zöld, egyszínű és csikos, virágos és himzett, selyem, bársony és mindenféle fantázia-szövetből egyaránt szabnak most tavaszi kabátot a londoni és párisi szabók. A gombokban a luxus tán még nagyobb lesz, mint eddig a hölgyeknél. Sőt már piros frakkról, térdnadrágról és selyemharisnyáról is suttognak, a mihez azután csipkemellény, csipkekézlelő és gallér fog járulni.

TÁVIRATOK.

Fiume új kormányzója.

Budapest, ápr. 2. A fiumei kormányzó állása megrendült. Szapáry László gróf, nem tud megbarátkozni az új kormányval és viszont. A nemes ifju visszavonulása a fiumei harcztérről, ahol a magyarság minden csuháját elvesztette, csak igen rövid idő kérdése; *már utódját is emlegetik: gróf Batthyány Lajos volna, aki elődje is volt.* Gróf Batthyányi Lajos Fiumében épen olyan népszerű, mint amilyen népszerűtlen gróf Szapáry és neki talán *sikerülhet a fiumeieket visszahódítani és a magyar állameszmének megnyerni.* Batthyány idehaza is általános rokonszenvnek örvend és így kétszeresen jó kapocs volna az anyaország és Fiume között. Eddig más jelöltet nem is emlegetnek és ha Batthyány hajlandó lesz régi állásátismét elfoglalni, nem is fognak mást emlegetni.

Sikkasztó főkönyvelő öngyilkossága.

Budapest, ápr. 2. Hannel Gyula, a tatatóvárosi takarékpénztár főkönyvelője néhány forintot sikkasztott. A sikkasztást beismerte s azután agyonlőtte magát. A takarékpénztár csekély kárát az öngyilkossá lett könyvelő családja megtérítette.

Transyaal.

London, április 1. A Reuter-ügynökség jelenti Bushmanskopból Bloemfonteinen át márczius 31-iki kelettel: Egy lovasságból, két zászlóalj gyalogságból és Pilcher ezredes parancsnoksága alatt álló lovasított gyalogságból összeállított sereg, amely Thabanchuban állomásozott s amelynek vezére Broadwoch ezredes volt, az éjjel kénytelen volt visszavonulni, mert egy nagy bur hadsereg

közeledett. Az angol sereg a Modder folyótól délre Bloemfontein mellett lévő vízmű felé vonult, ahol reggel 4 órakor tábort ütött, amelyet a burok hajnalhasadtával hátulról gránátokkal támadtak meg. Broadwoch és kísérete tovább vonult, míg a sereg többi része hátramaradt fedezetnek. A csapat egy folyómederbe jutott, ahol burok voltak elrejtözve, akik az egész csapatot hat ágyúval egyetemben elfogták. Emberéletben nem esett nagy kár, mert a csapat legnagyobb része a lesbe került, mielőtt csak egy lövés is eldördült. Coilville tábornok hadosztálya, amely ma reggel indult el Bloemfonteinből, délben 12 órakor ide érkezett és gránáttűzzel támadt az ellenségre.

London, ápr. 2. Roberts kora délelőtt értesült a burok újabb győzelméről s ez a hír a főhadiszálláson nagy rémületet idézett elő. Roberts nagy erővel rögtön előre küldte Collevillet, a ki tegnap óta csatározik a burokkal. Legnagyobb baj rájuk, hogy a burok az összes vonalon támadni készülnek. A burok meg akarják kerülni Róberts seregét. Tervük, hogy az angolok összeköttetését Kimberley és Blomfontain közt elvágják, ami az angolokra nézve óriási katasztrófa volna. — Londonban óriási izgalom uralkodik.

London, ápr. 2. A Daily Chronicle rendkívüli kiadásban blomfonteini táviratot közöl, amely szerint az angolok visszavették a Broadwochtól elvett ágyukat.

Ferencz József főherczeg Boszniában.

Budapest, április 2. Szerajevóból jelentik, hogy Ferencz József főherczegnek legidősebb, jelenleg 13 éves fia, dalmáciai yachtkirándulásából Herzegovinán és Bosznián át tért haza. Metkovicnál szállott partra, egy napot időzött Herzegovina fővárosában, Mosztárban és onnan a főszege Narenta-völgyön végig Szerajevóba utazott, ahol szintén egy napi pihenőt tartott. Az ifjú főherczeg, akit nevelője, Mattencloott báró főhadnagy és egy udvarmester kísért, nagy gyönyörűségét találta a természet pompás és változatos szépségeiben és mindenütt élénk érdeklődést tanúsított, úgy a jellegzetes keleti vonások, mint a kulturának örvendetesen haladó munkái iránt.

A Rothschild-Lubersac-ügy.

Páris, ápr. 2. Párisból táviratilag jelentik, hogy a gróf Lubersac és báró Rothschild Róbert ismeretes élehangú levélváltása máris három párbajra adott okot. — Ephrussi Mihály, akiről Lubersac sértően nyilatkozott,

ma elküldte segédeit a grófhhoz. Épp így fegyveres elégtételt kért Saint-Alary gróf Dijontól azért a levéli sértésért, amelylyel Dijon illetve őt Lubersachoz intézett levelében. Végül megverekszik gróf Lubersac Rotschild Ede báróval, aki a Soirban közzétett nyílt levelében használt sértő kifejezéseket. Rothschild Ede fia Alphons bárónak.

Havazás.

Nagy-Szeben, április 2. Ma éjszaka óta itt szakadatlanul esik a hó.

Bécs, ápr. 2. Tegnap egész nap esett a hó. Az éjjel fagyott. Ma gyönyörű az idő.

Szolgálati jubileum.

Budapest, ápr. 2. Irsai Ignác, a budapesti közúti vaspálya-társaság központi főfelügyelője, vasárnap ünnepelte hivataloskodásának 30 ik évfordulóját. A társaság tisztikara testületileg tisztelgett a jubiléumnál, kihez Gál Károly, központi felügyelő meleg hangú üdvözlő beszédet mondott. Emlékkül ezután pompás emléktárgyat nyújtottak át a tisztelgők az ünnepeltnek. Irsai meghatottan köszönte meg a nem várt ovációit. Az üdvözlés a jubiléus életével ezután véget ért.

Politikai zavarok Spanyolországban.

Madrid, április 1. A nemzeti egyesület manifesztumot bocsátott ki, amelyben tiltakozik a mára tervezett tüntetés betiltása ellen és rosszalja a kormány semmitmondó politikáját. Arról a tervről, hogy az üzleteket a költségvetés megszavazása ellen való tiltakozás jeléül holnap zárva tartják, lemondtak.

Az osztályorsóték.

Budapest, ápr. 2-án. Az osztályorsóték mai huzásán a következő számokat huzták ki: 10.000 koronát nyert: 81466. — 5000 koronát nyertek: 13993 57548 79529. — 2000 koronát nyertek: 5799 14490 21751 37118 38437 41319 47963 64525 72994 87961 90665 93157 95393 98143. — 1000 koronát nyertek: 6166 6977 7531 12742 15070 15893 23654 25418 31534 35272 35696 38169 42170 44938 45346 45950 46531 48537 51642 65090 66672 69401 75292 76326 76361 77877 81795 82938 91205 98103 98375 98971. — 500 koronát nyertek: 429 897 1146 3267 5652 8007 10226 11389 12485 20082 26381 26988 29839 37158 42237 46265 46366 47827 48341 48927 50293 51539 52254 56208 60231 67301 68254 68451 68537 69053 72174 75248 76326 77688 78908 85213 86916 90672 93524 93572 96134 96368. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

Budapesti tőzsde.

Budapest, ápr. 2. Buza áprilisra 7.60. Buza okt. 7.77., Rozs áprilisra 6.42, Zab áprilisra 4.90., Tengeri májusra 1900 5.42., Repcze szept. 12.90.

Rejtélyes haláleset.

— Saját tudósítónktól. —

Rejtélyes haláleset tartja izgalomban Ozora torontálmegyei község lakosait. Arról van ugyanis szó, hogy egy régóta körözött fegyveres csavargót a csendőrök agyonverték. Pár hónappal ezelőtt egy fegyveres csavargó jelent meg Ozora környékén s nemcsak az ozoriakat, hanem a környékbeli lakosságot is állandóan rettegésben tartotta. A csendőrség helyzete megvolt nehezítve, mert a lakosság a csendőrségnek ellensége s az üldözöttet oltalmába veszi.

Végre hosszas kutatás után múlt hó 28-án sikerült a körözött rablót egy nádasban elfogni. A csendőrség az elfogottat békiserte a község házába s éjjelre a községi fogdában helyezték el.

Az őrmester másnap két csendőrrel megjelent a község házában. A mint a fogda ajtaját felnyitották, az ismeretlen foglyot ott találták a fekvőhelyén, holtan. A hír gyorsan terjedt el a községben azzal a kommentárral, hogy a letartóztatott egyént a csendőrök ölték meg. Többen meg is akarták támadni a csendőr-laktanyát, de a csendőrség erélyes fellépése visszaszorította a merénylőket. A nyomozás folyik.

VEGYES.

Elégette a vagyonát, azután önmagát. Huger Zsófia bécsi kisasszony, ki mint említettük — véletlenül tűzbe dobta 26.000 korona értékű értékpapirjait s e fölött való elkeseredésében ruháját petróleummal leöntve, meggyújtotta, tegnap a bécsi kórházban égési sebeibe belehalt.

Farkasvadászat Szegeden. Nem mindennapi farkasvadászatot rendeztek a szegedi tanyákon, a hol egy farkas pár hét óta nagy pusztítást visz véghez a bárányok között. A farkas vérengzése a rendőrség figyelmét is felkeltette s a rendőrség a tanyai erdővéd-szakiskola igazgatóját arra utasította, hogy a növendékeket a farkas elleni harcba vigye. Az igazgató tudatta is a diákokkal, hogy másnap iskola helyett farkasvadászat lesz, még pedig a lovasrendőrök közreműködése mellett. Így történt, hogy a diákság paraszthajókkal szövetkezve a farkas ellen kivonult. A hajtók természetesen lármáztak, az igazgató és növendékei löni készültek, a lovasrendőrök pedig hol ezen, hol azon a részen jelentették, hogy a farkas sehohsem látható. És igazuk is volt, mert a farkas nem jelentkezett, miből önként következik, hogy a kivényelt hajtók, diákok és lovasrendőrök hazamentek. Legközelebb azonban megint vadászatot rendeznek a farkasra s ekkor a lovasrendőrökön kívül a katonaság és a tüzérség is kivonul, a katona bandával együtt, hogy a vadászat még nagyobb szabású és ünnepélyesebb legyen.

Nagy vasúti szerencsétlenség. Wladivostokból táviratozzák, hogy Grosnyj és Alchanjurt állomások között egy postavonat összeütközött egy tehervonattal. A tehervo-

nat petróleumtartó kocsija meggyulladt. Mindkét vonat vezetője, a postahivatalnokok és számos utas meghalt.

HÁZTARTÁS.

— A gazdasszonyoknak. —

A cserépedényeket a megrepedéstől úgy lehet megóvni, hogyha bekenjük ritka enyvvel s ha ez megszáradt ismét lenmagolajjal kenjük be. Olyan lesz, mint a vas.

Jó szappan készítése. Tíz deka velen-
csei szappan, 1 deka keserű és 2 deka friss mandola-olajjal gyenge tűzön porcel-
lára csészében olvasszuk fel keverés mellett, öntsük formába és hagyjuk kihűlni. E sza-
ppan nagyon jó az arcbőrnek.

MULATTATÓ.

Szemrehányás.

Jutka dühöng magában:

— Még mindig abban a ruhában jár a nagysága, amely az enyém lenne, ha már nem viselné.

Bálban.

Anya: Mit mondott a táncosod?

Leány: Hogy kár, hogy mindenütt el-
kisérsz?

Anya: Szemtelenység!

Leány: De kifejezte reményét, hogy a nászutra nem fogsz elkisérti, és megkérte a kezemet.

Anya: Ez már derék.

Baj.

Lili: Mit csináljak? Jegyet váltottam Buty Ábrissal és Bombay Ákossal. Könnyel-
müségem bajba sodorhat.

Mili: Addig nincs baj, amíg férjhez is nem mész egyikükhöz.

Bátoriék Ibolykája.

— Regény. —

(29)

Írta: THAN GYULA.

(Folytatás.)

Megérkezésük után Katalint Bárdi Pali egyenesen bátyjához és sógornőjéhez ve-
zette. Elképzelhető volt azok meglepetése, mikor Erdődi Katalint meglátták.

Mi hozhatta ezt ide? Erdődi Katalint, az ő legnagyobb ellenségüknek, Erdődi Kálmánnak a testvérét.

Pali pillanat alatt észrevette, hogy mi szerep bátyjának és sógornőjének meglepetést és sietett a magyarázattal, nehogy Katalint, akit a legnemesebb indulat hozott hozzájuk, kedvezőtlenül fogadják s talán ezzel jó szándékától, nemes tervétől eltérítsék.

— Katalin azért jött — igyekezett a felvilágosítással Pali, — hogy Tilda nyomába vezessen bennünket.

Egyszerre megváltozott Benő és Irén. Arczokról pillanat alatt öröm sugárzott le. A szép asszony kezét nyujtotta Katalinnak.

— Hogyan ön kedves kisasszony, a Kálmán huga, hozzánk ezzel a nemes szándékkal jön?

— Igen! Ez vezetett ide.

— Áld meg az Isten jó törekvé-
sért... Hát utba tud bennünket igazítani, hát nyomra vezethet minket?

— Ez a czélem, ez a szándékom. Ezért tettem meg ezt az utat egyedül, szüleim akarata, tudta és beleegyezése nélkül.

Meggyőző erővel hatottak Bárdiékra ezek az őszinte szavak. Hát ez a kedves gyermek szülei ellenére is velük érez, rokonszenvvel, szeretettel közeledik feléjük, sőt ezért feláldozza az édes otthonban neki jutott nyugalmat is.

— Tudom — kezdte beszédét Katalin — hogy önöket meglepi, hogyan lehetséges, hogy éppen én jöjsek ide ilyen szándékkal. Sietek megadni a felvilágosítást. De ezt előbb egy őszinte vallomással kell kezdenem s azért Pál urat kérem hagyjon most bennünket magunkra. Feltétlenül szükséges, hogy ő távol legyen.

Pál udvariasan engedelmeskedett és gyorsan távozott. Katalin pedig folytatta:

— Mikor még mi is Gencsen laktunk, rokonszenv, szeretet ébredt az én szívemben Pál iránt. Hiába költöztünk a fővárosba, hiába rendeztek szüleim fényes estélyeket, Palit feledni nem tudtam soha. Ne csodálkozzanak hát rajta, ha még akkor is önnel éreztem, mikor bátyámat súlyosan megsérülve hozták haza a párbajról.

— Ha ezt tudtuk volna! — szólt bele Bárdi Benő.

— Akkor családunk minden tagja aggodással vette körül Kálmánt, aki elke-
serepedésében azt hangoztatta, hogy megbosszulja önöket. Kerestem az alkalmat hozzá, hogy egyedül legyek Kálmánnal s megkérdezzem, miképen akarja önöket megbosszulni. Megtudtam. Keserűen azt mondta, hogy felgyógyulása után önöket a legdrágább kincsüktől, gyermeküktől fogja megfosztani.

— Ő volt! A nyomorult — kiáltotta Irén.

— A szívembe nyilallott — folytatta Katalin, — menekültem a szobából s az a gondolat kintott, hogy értesítem erről önöket s hogy gátoljam meg ezt a nemtelen bosszút. Fátyolt vetettem arcomra, köpenybe burkolóztam tudtam hol laknak önök, odasiettem. Ott értesültem arról, hogy kevéssel előbb mentek az állomásra. Kocsiba ültem. Hajtattam önök után. Az indóház nyüzsgő sokaságában kerestem önöket s mikor Bárdi urat felfedeztem, mellé siettem és én voltam, aki megszólítottam s figyelmeztettem, hogy vigyázzon a kis Tildára.

— Őn volt? — szólt meglepetve Bárdi.

— Én, mert rokonszenv, szeretet, ragaszkodás fűz engem önökhöz.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma Kedden, ápril 3-án „C” bérlet

A kis püspök.

Eredeti vigjáték 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Kercsedy László, alispán — —	Bartha.
Kercsedy Lászlóné — — —	Csigaházy.
János fiuk kispap — — —	Rubos.
Margit, leányuk — — —	Halmy M.
Kercsedi Péter kanonok — —	Szacsvay.
Kercsedy István ny. busz. kap.	Komjáthy.
Ortics Ferencz — — —	Csatár.
Maris, leánva — — —	Szabó I.
Tibor, fia, tűzérőnkéntes — —	Tanay.
Sophie, nevelőnő — — —	Cserényi.
Miska, inas — — —	Sziklay.
Erzsi; szobaleány — — —	Szigeti L.
Dr. Pataki Mór, fűrdőorvos —	Makray.

Holnap, szerdán „A” bérletben:

Becsület

színmű 4 felvonásban.

Saját gyártmányu cipők

olcsó áron!

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy üzletemet nagymennyiségű

saját gyártmányu cipőkkel rendeztem be, amelyek kitűnőek, tartosak és mégis

olcsóbbak a gyári cipőknél.

Szíves meggyőződést kér

Tisztelettel:

Tóth Ferencz

czipész, városház épület.

Megrendelések a legjobb anyagokból, a legszolidabb árszámítás mellett gyorsan és pontosan eszközöl-
tetnek.

Ismét eladóknak árkedvezmény!

Michelstädter S. E. & H.
Piacz-utcza 40. sz. Hungáriával szemben.

Férfi, női és
gyermek czipők
legnagyobb
raktára.

Saját szabadalom.

Keil-lakk

(Glasur)

legkitünőbb mázó szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer
kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képkerekek stb. bearanyozására.
1 kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére.
1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók: **Szent-Királyi Tivadar** czégnél Debreczenben.

N
É
M
E
Z
J
J.

Modern
fényképészeti
és
festészeti
műterem

DEBRECZEN,
Piacz-u. 42,
Biedermann-palota.

Dr. SZABÓ-féle

VIRÁG-CRÉME

az arczcrémek gyöngye.

Teljesen ártalmatlan anyagokból készült, higanymentes arczenőcs, mely miután nem zsiroz, nappal is használható. Üdvé, puhává s fehérré teszi az arcz s kezek bőrét. Kiválóan javalva az arczbőr minden tisztátalansága ellen, mint bőratkák, sömör, bőrhámlás, szeplő, továbbá szélkifujta kezek s arcznál.

➤ Egy tégely ára 70 fillér (35 kr), ➤

Főraktár: DEBRECZENBEN, *Mihálovits I.*
gyógyszertára.

➤ **Ismét érkeztek!** ➤

Divatos férfi kalapok, Nyak-
kendők, Nap- és eső Ernyők,
kiváló jó minőségű Női-
férfi- és gyermekezipők,
mindenféle Fehérneműek
Miederek stb.

➤ **Bámulatos olcsón!** ➤

tisztelettel:
Székely Jenő és Társa.
Biedermann-palota.

HIRDETÉSEKET

— **jutányos áron** —

vesz fel a kiadóhivatal, főtér Biedermann palota.

Új vaskereskedés!

Van szerencsénk szíves tudomásul adni, miszerint vasáru kereskedésünket teljesen berendezvén, dusan felszerelt raktárt tartunk a legjobb minőségű **rudvasak, szekertengelyek, butor és épületvasalások, vaskályhák, konyhák, főzőedények, kézműves szerszámok, gazdasági eszközök, lánczok, vasalók, réz-mozsarak, vödörök, tizedes- és mészáros mérlegek, kertész-ollók, evőeszközök, konyhakések, kávéórlók, zsebkések** stb. stb.

Vállalatunk alapításánál rendkívül szerencsések vagyunk azért, hogy a legelső vasgyárakkal hosszabb időre szerződést kötöttünk a régi olcsó árakban való szállításra nézve s így az általános rohamos áremelkedés egyáltalán nem gátol bennünket abban, hogy igen tisztelt vevőinket rendkívül olcsó árban szolgálhassuk ki, ha bizalmukkal megtisztelnék.

A husvétii ünnepekre ujonnan érkezett főzőedények és evőeszközök kaphatók.

kiváló tisztelettel:

Záborszky Lajos és Társa

vaskereskedők, Debreczen, Piacz-u. 65. sz. a vármegyeház átellenében.

Debreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

Segujabb női kalapok.

Szíves tudomására hozom a t. hölgyközönségnek, hogy a

**legszebb és
legelegánsabb
modell-kalapok**

kaphatók a legmérsékeltébb árban.

Becses látogatásukért esedezik

tisztelettel:

Reiner Flóra

Kossuth u. 6.

Tölgyfa szőlőkaró

ezre 15, 17, 19, és 21 forint,
ugyszinte mindenféle száraz
és jó minőségű tűzifa nagyban
és kicsinyben kapható

Gaiger Emilnél
Arany János-utca 16 sz.